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Aufgabe 1 12 Punkte
a) Geben sie fir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

Cc-C C-0

C-H c=0

b) Schatzen Sie Reaktionsenthalpie der Aldol-Reaktion von Acetaldehyd ab. Zeigen Sie die
zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

Aufgabe 2 4 Punkte
Geben Sie die pK,-Werte der folgenden Verbindungen an.
H,O NH,®
OH o)
O e oom
Aufgabe 3 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditét.
0 o O O
A B C D
< < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditat.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 4 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie

a) 2 Punkte
o
b) 2 Punkte
|
C) 2 Punkte
)\jr\(
Br
d) 2 Punkte
Br
)\)\/
e) 2 Punkte
O
f) 2 Punkte
)\Br(\/



Aufgabe 5 insgesamt 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide
Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

0, A
katalytisch DBPO H,SO, H,O
Reaktion A Reaktion B
Q O\N/© zwei Produkte!
DBPO = o
o

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte
Geben Sie fur die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten
Sie wo notig die Stereochemie.

a) 2 Punkte

Ph
N—N

chMCHS

b) 2 Punkte
o

C) 2 Punkte
CO,Et
"'CO,Et

d) 2 Punkte

0
@
e) 2 Punkte

I
OH



Aufgabe 7

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

©/ Br HNO3; H,SO,

b)

HO\©\ COZ, Na2003
CH A

c)

Cl fl. NH3
+ KNH, ———
cl

d)

0
AlCl,

@Y * /\Hk cl

e)

Meo\© A~ AICl3
f)
©/N02 Cl,, FeCls
9)

©
D/ 2 BF4 A
h)
SOg3, H,SO,
Raumtemperatur
i)
HO j\ POCI,
+
H™ N
HO |

insgesamt 9 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 8 insgesamt 14 Punkte
a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den vollstandigen Mechanismus der Reaktion. 3 Punkte

O,N
A + - .
HN
F
O,N
B + - .
HN
Br

b) Welche Reaktion lauft schneller ab? Begriinden Sie! 3 Punkte

¢) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt

d) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den vollstandigen Mechanismus der Reaktion. 3 Punkte
+
C SNF H'O

D /\/\/BI’ + _—
HN

e) Welche Reaktion lauft schneller ab? Begrinden Sie! 3 Punkte

f) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt



Aufgabe 9

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

\©\ * MOEt
CHO
b)

Base

I
NXCHO 4 (Me0),P o .
c)
x_CHO
® ©/\/
YPPhs NaH
d)
\‘/COZEI + [Et,CuLi]
e)

') (@]
NaOMe, MeOH
oo (Y
f)

Brz‘ NaOH, Hzo

kat. NaCN

O
O

HCN

©i
9)
o
Br
h)
o
Br
i)

Q H
| H*, EtOH, A
+ :N; + CH,0

insgesamt 18 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 10 4 Punkte
Wie konnen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das

gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.
0

Ph Ph

Aufgabe 11 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergénzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

@)
(\S tBuLi [>~_-0Bn

S~ TSiMe,'Bu —r8°C

HMPA




Aufgabe 12 6 Punkte

Ergénzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

HsCsg CBr,, PPh,

jeweils 2 Aquivalente
Uberschuss n-BulLi
CHO

Aufgabe 13 8 Punkte

Technisch werden Methylpyridine (Picoline) durch Kondensation von drei Molekiilen
Acetaldehyd mit Ammoniak und nachfolgende Oxidation dargestellt. Formulieren Sie einen

plausiblen Mechanismus fur eines der méglichen isomeren Produkte.

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 14 8 Punkte
Ergénzen Sie im folgenden Schema die fehlenden Ubergangszustinde, Intermediate und das
Produkt. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer einfachen

Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

H, A

Intermediat 1

Intermediat 2 Ubergangszustand

-11 -



Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fir eine Reaktion
handelt es sich im letzten Schritt

o)
PN 1. LDA, -78°C
OH Cl 2. Me3SiCl
\/v\/
Et;N

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 16 8 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

(@]
NaOMe, A
ii * \/u\/
@]

Intermediat

Intermediat

Intermediat Zwischenprodukt

Zwischenprodukt Intermediat

Intermediat

-13-



Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begrunden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts durch geeignete Darstellungen der beiden alternativen Ubergangszustande.
Begrunden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten Reaktionsschrittes durch eine

geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

0 Ysr
é/ LDA, —78°C

Aufgabe 18 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie.

o o CI/\O/\O
\)J\N A oA -7sC
ol

Ph

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e
Aufgabe 19 6 Punkte

Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.
Zeichnen Sie eine klare raumliche Darstellung des Ubergangszustands, so dass die

Stereoselektivitat erkennbar ist. Wie heif3t das verwendete stereochemische Modell?

O OLi
HsC +
° %H OEt
OTBS
TBS =SiMe,'Bu  — —+
Aufgabe 20 insgesamt 9 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Begrunden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)

OH
H,SO,

H,0, A

b)

1. NaH
2.CS,
3. Mel A

H
OH

c¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base
OH

) —{ H-so,cl U

EtsN

HsC.

-15-



Aufgabe 21 insgesamt 14 Punkte
a) Geben Sie jeweils die Produkte der folgenden drei Reaktionen an.

4 Punkte
A
A N\ / + A co,et —
M A
B MO/ + ZOCOEt T
A
C N\ / o+ A —
b) Ordnen Sie die Reaktionen nach steigender Reaktionsgeschwindigkeit 1 Punkt

< <
c) Begrunden Sie die Reihenfolge Reaktivitat mittels einer geeigneten Grenzorbitalbetrachtung

3 Punkte

d) Wie wirkt sich die Zugabe einer Lewis-S&ure auf die Reaktionsgeschwindigkeit aus?

Begrunden Sie kurz. 3 Punkte

e) Begrunden Sie kurz mittels geeigneter Grenzstrukturen die bevorzugte Regioselektivitat

von Reaktion B. 3 Punkte

-16 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 22 10 Punkte
Zeigen Sie zwei verschiedene retrosynthetische Zerlegungen des folgenden Zielmolekiils.
Geben Sie zu jedem Synthon ein geeignetes Synthesedquivalent an. Geben Sie jeweils an,
durch welche Reaktionsfolge Ihre Synthesedquivalente in das Zielmolekul Gberfihrt werden
kdnnen (nur Name der Reaktionen oder Schllsselreagenzien, keine Stereochemie, keine

Mechanisment!).

Synthons:

Synthese-
aquivalente:

-17 -



Aufgabe 1 12 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen! + 5 keal/mol, = 0.05 A. jeder Wert 1 Punkt
C-C 84, 1.54 C-O 88, 1.43
C-H 98, 1.09 C=0 177, 1.21

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpic der Aldol-Reaktion von Acetaldehyd ab. Zeigen Sie die
zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Bindungsenergie O—H ca. 110 keal/mol
Edukte: 1% C-H, 1x C=0; Produkte: 1x C-C, 1x C-0, 1x O-H

@ ‘(?k i i
\( 4 \_\. BE = Bindungsenergie s. 1a.
/\ -

L\‘ Afly = [BEcy + BEc-o) — [BEcc + BEc.ot BEo.u]
\ = 275 keal/mol — 282 kecal/mol
V = -7 keal/mol
5 “ﬁ |
u _ Gleichung IP, Rechnung 2P, Ergebnis I P
7 Aufgabe 2 - 4 Punkte
Geben Sie die pK,-Werte der folgenden Verbindungen an.
H,O 1622 NHE 931
on 101 7
+
Cr S ST
Aufgabe 3 | 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditit.
o o o g
A B c D

C< A < D < B
b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditiit.

o 4( o O O 0



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEIL ..oveeeeeriieeereeeeeeeee e seeveeeereseesrnessseeeessmnes

Aufgabe 4 insgesamt 12 Punkte
Wie kinnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Ergéinzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) ' 2 Punkte
-(;_-__\/l\\ N !N:&N | @CI
= A
b) /\\/\ L T 2 Pl;lnkte
Z ‘ 2. N&.:j EA@A%"\
Serts o, Lh ~ 17 |
C) 2 Punkte
| Br Deonad b
ppelldey
AN by e g
d) N 2 Punkte
PN S
e) 2 Punkte
b b (O
> |
) 2 Punkte

_ W Al
/\Q/\/ "y

Tvetod .




Aufgabe 5 insgesamt 17 Punkte
Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide

Reaktionen den vollstdndigen Mechanismus.

0, A O’GH‘
kataiytlsch DBPO H»804 HyO :
- ‘*
Reaktion A ./§\ Reaktion B - |
~3
T(@ zwei Produkte!
DBPO = @A

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
. 0 j&\
| ek r\(&mfe =M A @/“\ SIS
« — I \l 03 —_— 2 - —_— “--._/
T

S o =a
LT E:\/(@_& Ok .k.‘oﬂ . @k
27 At 23, L@’L .J( d

b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte
QO OH‘ o5 Qmu
o e S
_____? - e
eHr

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsichlich verwendet? 1 Punkt

Promdharee (Blalit” ) Bogamd A LU

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte

| RN : l
;| + N —




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ..c..oeeeeeeeee e eeeee e e reeareeens

Aufgabe 6 ' insgesamt 10 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete cinstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergéinzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo nétig die Stereochemie.
a) ‘Bt'htz\ . 2 Punkte

o 6 Nt + Ph
WY 1= '@* b N-N
N ™ g H3CM\CH3

b) 2 Punkte
0 0
T3 ¢ ho - OO
c) 2 Punkte
A -0 T
' 4 CO EL
~\- ,u ’ rac.
B¢ | “CO,EL
d) o 2 Punkte

0O
© e

2 Punkte

%

Z @ Nc\! Ki&hj\!m OH

OH



Aufgabe 7

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

©/Br HNO3 H,SO, /@(Bw
e N

P
\©\ €Oy, Na,CO; - 1o
O
, wl\_\
C
Cl fl. NH —
e N
Cl Ca '
d)
SURp
e)
Me0\© A~ Te o -
. =
=
f)
©/N02 Cl, FeCls
]
0 N=,
g) 2 LK

h) '
SO, H,S0, %
el ~
Raumtemperatur g ! P

—
S’

0 XI
(o] O
+

T
>:o
=
N
0
@)
2
3
7
(\
e
(]

insgesamt 9 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

lf‘?nkt

1 Punki

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAmMEN: ..o veeeeeeees e eeee e e eeseseeeseeesseesaesens

Aufgabe 8 insgesamt 14 Punkte
a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den vollstandigen Mechanismus der Reaktion 3 Punkte

02N©F+HO M\Q‘U ~3® «\@WN@A@D
O,

é)Lm \\;j[\
G v D0

b) Welche Reaktion lduft schneller ab? Begriinden Sie! 3 Punkte
— pvsby S&wxﬁ M g @\u\k A g \ ok
%q,,&m«va s\ﬂu)@?w kt"""‘ o)
— T LA St &-de%\f F *E«v»&.»squw«
G F el cmclaagh-bi el fem

¢) Um welchen Reaktlonstyp handelt es 51ch‘? 1 Punkt
Sybv
d) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

3 Punkte

ak
0 ASNSBr HO ___:\h_%v\L‘(L "u{/j ¥ s /\/\/‘U

Hf\%% '~ H?w@

den vollstindigen Mechanismus der Reaktion.

e) Welche Reaktion léiuft schneller ab? Begrﬁnden Sie! 3 Punkte
&M’& %LMQV, (o am " W S&h
— C-F ”—Q.y\-\«&u-.,a t/(* .SA’“\J'\ KL/ Q.ij C._.“%v B,mpl;.,.,é

G sl Ew‘\nl"\ wlm-\: w V. T RG-S

) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? : 1 Punkt

SNa

I



Aufgabe 9 _ insgesamt 18 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
HsC )_I\/U\ kat. /O/\{l\@ =3
CHO
b) 2 Punkte
9 0 Base
A X CHO 4 (MeO),P AN \/\’\/
c) 2 Punkte

/%/\
yd

2 Punkte
CO.Et , 0o =
€) _ 2 Punkte
o o
NaCMe, MeOH
o e (Y Y’\*Q 7(‘
2 Punkte
0 N
Bry, NaOH, H,0 —
o8 T ok
2 Punkte
D/ kat. NaCN
Br
h) 2 Punkte
o —
Br
2 Punkte

)
0 O
H H*, EtOH, A ‘ ‘
+ :N, + CH,0 . MQ



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: .......ovevveveeieeeeeeeeeeeeeseessessesessessssssssssans

Aufgabe 10 4 Punkte

Wie kannen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das

gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.
O

Aufgabe 11 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefithrt. Ergéinzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

(\ fBuLi CI)>\/OB" S o L\-
PN 278°C

SiMe, ‘Bu
HMPA ] | )
. 1 —
g Om CIJ)\/\ KO ¢ & oT
e 'S Y
B L\‘ }’p A | Z?




Aufgabe 12 6 Punkte
Ergénzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den

Mechanismus der zweiten Reaktion. xj:a
H.C Ak U A
3Cq CBr, PPh, Q Uity

jeweils 2 Aquivalente
Uberschuss n-Buli .
CHO '

&»\L\
-~
: %Y ¢ !
s gl ,
‘ 0
. @okt: ot ec‘pr_’: 2 It
i o 5 fg\# =
&~ Cloant ) g
W =5 (“ AN j T
(. =y 1Y = ==h
AN ¢’ j
l\ EL*SWNMD + h"‘&v,l_:‘ R
Aufgabe 13 | Do = Ly 8 Punkte

_ Technisch werden Methylpyridine (Picoline) durch Kondensation von drei Molekiilen
Acetaldehyd mit Ammoniak und nachfolgende Oxidation dargestellt. Formulieren Sie einen

plausiblen Mechanismus fiir eines der méglichen isomeren Produkte.

| i /(;ij]
| e :
v



Bitte wiederholen Sie hier noch eInMal TRren NAMEDT ..vvvvveeeeeececceeeeceeeevesseeeseeseesssreeeessseesrssnesees

Aufgabe 14 8 Punkte
Erginzen Sie im folgenden Schema die fehlenden Ubergangszusténde, Intermediate und das
Produkt. Begriinden Sie durch klare rdumlicher Darstellungen und mithilfe einer einfachen
Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

Nz - : ngw,i M,\:)

0 @ ‘

H', A

Intermediar 1

v

Intermediat 2 Ubergangszustand i — N
| Lem A TGl
{ \

l,

G cm\whkm;“}"‘

o 11 -



Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erginzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

o™
handelt es sich im letzton Schritt K | )7 2P
—
o ( o
(‘)/I\/ 1. LDA, -78°C
OH \)J\Ci : 2. Me,SiCl \M
I PP
Et;N

2 P

SytaM

%Hf“
o=

l
oMl

Tk = oot ~Yomnlan :

i D3] symakage g v

Sk o w T \F

-12-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Inren NAMEN: «.oo.veeeeeeees oo e eeeeeseeeeseeeeeeereeereeeeaeeran

Aufgabe 16 8 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

0 0

0
NaOMe, A
© O

Intermediat Intermedial
& A ? ©
(& \\) ~ | i
U
w\T
Intermediat _ 12N Zwischenprodukt
P «
o
o Ny
oY
wasche.nproa‘ukt Intermediat.
) O
o rs
0 =0
S0

Intermediat

-13 -



Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts durch geeignete Darstellungen der beiden alternativen Ubergangszustinde,
Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten Reaktionsschrittes durch eine

geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

q i, =l N |
e T g,
[ Jo THOR

IS~

T
~ b
R

—

Aufgabe 18 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.

s,
o o T ¥ g
\)LN M oA -78c \é\\w)l\o
/

6 ©
o - X c/\(h\m" “\D
X s N =

/\O

@

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: ....oveiiveee e eeeeeeeeeeeee et eeeee st e eeaesann
Aufgabe 19 6 Punkte

Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.
Zeichnen Sie eine klare rdumliche Darstellung des Ubergangszustands, so dass die

Stereoselektivitiit erkénnbar ist. Wie heilit das verwendete stereochemische Modell?

H3C\l)l\ H + )\OEt

oT8S

o w2
TBS = SiMeBu  — —t

13

T o

R <

~ i > . A@g:} -
P“ @
Rk, ~ Ao Tk

Aufgabe 20 insgesamt 9 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)
29%4 )
NSy Gl |

b)

1. NaH ﬂ\"i"‘ﬁ
2.C5,
3. Mel

D~ S *
{' gkm'.-\-‘: "V\/&f(“'vj
¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophﬁﬁ;ase 4
OH ST A
DS _
—{ H»50,Cl
HC-, 2 DBU “

s AN —
Et;N 1 ﬁ & R

-15-



Aufgabe 21 insgesamt 14 Punkte

a) Geben Sie jeweils die Produkte der folgenden drei Reaktionen an. 4 Punkte
A

A + —_— i

N\ / 2 CO,E [\ j\(‘.e- =i
MeO

B TP\ + ZcoEet —— \\j S
A

C \\ // -+ W e o

b) Ordnen Sie die Reaktionen nach steigender Reaktlonsgeschwindigkeit 1 Punkt

C < A < Ej

c) Begriinden Sie die Reihenfolge Reaktivitét mittels einer geeigneten Grenzorbitalbetrachtung

,//\/ ® ® 3 Punkie

-’{E J&% ‘,//‘\cse&‘d
! A p————— e VPP PRRIRRN S Y ———
! L'U‘?\% LUM
- - ; - - - = - | )
| ) ftotia |
~—\ . | e ,.,Z/_K\
R\ D

D f.\\ M{,SM 2«5\3(_0.3,. “ﬁﬂ(‘n CU;./) LN}N\A wa
0 o lMUMG is D, ‘NL/? o m > Raudbbnld s&‘b\},‘k

d) Wie wirkt sich diec Zugabe einer Lewis-Sdure au d1e Reaktionsg€schwindigkeit aus?
Begrunden Sle kurz 3 Punkte
W, «wu@‘««\o m\ nﬁ@'\%‘r M 8"‘5““‘)“\ Ao Lutgg \a,,{w f&
% D [aro - LUT0 - Hodeh  vodth 5 sdndlsd Racthog,

e) Begriinden Sie kurz mittels geeigneter Grenzstrukturen die bevorzugte Regioselektivitit

von Reaktion B. © 3 Punkte -
: - A
oYy i More
= ( t f
S S~
N &
N

-16-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAEH: co.eeieeeeereeeeereeiereeeeeeeessreeseeneesressanesse

Aufgabe 22 10 Punkte
Zeigen Sie zwei verschiedene retrosynthetische Zerlegungen des folgenden Zielmolekiils.
Geben Sie zu jedem Synthon ein geeignetes Syntheseéiquivalent an. Geben Sie jeweils an,
durch welche Reaktionsfolge Thre Synthesetiquivalente in das Zielmolekiil tiberfithrt werden
kénnen (nur Name der Reaktionen oder Schliisselreagenzien, keine Stereochemie, keine

Mechanismen!).

& -
@ ©

Synthese-
dquivalente:

Pey!

_17._
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Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

cC C=C

C-H C=C

b) Schitzen Sie die Reaktionsenthalpie fiir die Hydrierung von Cyclohexen ab. Zeigen Sie die

Reaktionegleichung und Thren Rechenweg.

¢) Die Hydrierungsenthalpie von Benzol zu Cyclohexan betragt —49 kcal/mol. Erldutern Sie
kurz den Begriff ,,Resonanzenergie und schitzen Sie diese fiir Benzol ab. Zeigen Sie Ihren

Rechenweg.

Aufgabe 2 4 Punkte
O=+ O ™ O
A B C D

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditit.

< < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

< < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,
Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte

Br

Jou
A

b) 2 Punkte
r
) 2 Punkte
/@\/ Br
d) 2 Punkte
oe
e) 2 Punkte
Br
“Br
f) 2 Punkte
ACO O._..OMe
I “0Ac
OAc



Aufgabe 4 insgesamt 18 Punkte

a) Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. 3 Punkte
1. SOCl,, A

Q 2. >
€]
ﬁOH ¢ NO BusSnH, AIBN, A

b) Formulieren sie fiir den letzten Reaktionsschritt den vollstandigen Mechanismus. 14 Punkte

c) Wie heilt diese Reaktionssequenz? 1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 5 insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) 1 Punkt
O
HO HJ\NMeZ
POCI,
b) 1 Punkt
@]
HO)J\© HNO3, H2304 -
c) 1 Punkt
HO 9 H*
0O A
d) 1 Punkt
| Xy,  NaNH,
NG fl. NH
e) 1 Punkt
Br\©/ l\g) BF4 A
f) 1 Punkt
0]
/©/0Me AICl,
+ O
H3C
0]
g) 1 Punkt

h) | Punkt
C|\©/SO3H H+, Hzo, A

i) 1 Punkt
C|\© C|2, F6C|3



Aufgabe 6 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete Darstellungsverfahren an (keine reine
Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die
fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.

a) 4 Punkte

LDA Methyliodid
?

b) 2 Punkte

) 2 Punkte
N=N
PSS
d) 2 Punkte
~I
N
¢) 2 Punkte
H
NC CN
— ||
H3C N CH
3 N 3



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 7 4 Punkte
Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den vollstindigen
Mechanismus der Reaktion.

OMe

@/g KNH, fl. NHg

Aufgabe 8 insgesamt 16 Punkte
Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol fiir die folgenden
Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

a) 6 Punkte

HZN/©\/\

b) 10 Punkte
Br

)
Br



Aufgabe 9

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

O 0
NaOMe, MeOH
CHs + H
b)
o H
N H*, EtOH, A
+ Q + CH,0
9)

s >g L.nBuli 2 BrW(
S

Na, Xylol
@]
CHO 0] kat. O\IH
+ CN ——
Br/©/ EtO)K/

f)
H
MeO mCPBA
NaHC03
Z CH,Cl,
o)

OCH,

/S\
H3C ® CHj

g
o
h)
0
©)J\ HCN
i)
Meo/©/

CHO  kat. NaCN

insgesamt 18 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 10 8 Punkte
Erginzen Sie im folgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Hauptprodukt. Formulieren
Sie fiir beide Reaktionen den Mechanismus.

0

OEt

NaOEt, EtOH, A

Aufgabe 11 5 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergéinzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des
Ubergangszustands der zweiten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Wie heift das

verwendete Modell des Ubergangszustands?

CHO




Aufgabe 12 8 Punkte
Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema die fehlenden Intermediate und die beiden

Produkte.

+ —_— —_—

zwei Intermediate zwei Produkte

MeOZC%COZ Me

Aufgabe 13 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionssequenz? Beachten Sie die Stereochemie.
Ergidnzen Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des
Ubergangszustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir einen

Reaktionstyp handelt es sich?

1. LDA, -78°C
OH \)\q 2. Me;Si-Cl

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 14 10 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den vollstédndigen

Mechanismus.

@ 03 ACzo
MeOH, H* EtsN

Aufgabe 15 7 Punkte

a) Erginzen Sie im foolgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Endprodukt.

Formulieren Sie den Mechanismus der zweiten Reaktion. 5 Punkte

O H*, A
ST -

b) Wie heilit der zweite Reaktionsschritt 1 Punkt

¢) Wozu wird das Produkt im groBBen Umfang verwendet? 1 Punkt

-11 -



Aufgabe 16 9 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Beachten Sie die Stereochemie. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands den stereochemischen Verlauf des letzten Reaktionsschrittes. Begriinden Sie kurz.
0]

=
LDA Br”

-78°C

O -
0,9 Aquiv. Br AN

W LDA

Raumtemperatur
Aufgabe 17 3 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.
Begriinden Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands den

stereochemischen Verlauf der Reaktion

O
PhMgBr

Et,0

-12-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 18 9 Punkte
Geben Sie das Intermediat und Produkt der gezeigten Reaktionsfolge an. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie kurz (3 Stichworte) den stereochemischen Verlauf der ersten
Reaktion. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands der zweiten
Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Geben Sie jeweils an, um was fiir eine

pericyclische Reaktion es sich handelt (Name oder Reaktionstyp).

A X\ CO,Et

Aufgabe 19 4 Punkte
Geben Sie das Zwischenprodukt und Endprodukt der gezeigten Reaktionsfolge an. Wie heif3t

die zweite Reaktion?

CO,H 1.S0Cl, A
2. NaN; Toluol

-13 -



Aufgabe 20 5 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktionsfolge an uns ergénzen Sie das fehlende
Zwischenprodukt. Formulieren Sie den Mechanismus der zweiten Reaktion und beachten Sie
die Stereochemie.

S Uberschuss

OH P(OMe)
O + N//\N)J\N/\\N . N
""OH \% \i/

Aufgabe 21 6 Punkte
Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema Zwischenstufen und Endprodukt. Beachten Sie
die Stereochemie. Im letzten Schritt der Reaktionsfolge reagiert nur eines der diastereomeren

Intermediate. Welches? Zeigen Sie den Uberganszustand der letzten Reaktion und begriinden

Sie kurz.
OLi
Oxidation
PhSCI 2.B. mCPBA
zwei diastereomere
Produkte!
l A

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe xx 10 Punkte
Zeigen Sie zwei verschiedene retrosynthetische Zerlegungen des folgenden Zielmolekdils.
Geben Sie zu jedem Synthon ein geeignetes Synthesedquivalent an. Geben Sie jeweils an,
durch welche Reaktionsfolge Thre Synthesedquivalente in das Zielmolekiil tiberfiihrt werden
konnen (nur Name der Reaktionen oder Schliisselreagenzien, keine Stereochemie, keine

Mechanismen!).

Synthons:

Synthese-
aquivalente:

-15-
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Aufgabe 1 15 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils B1ndungsenerg1e und Bmdungslange an.

Einheiten nicht vergessen! T3 kbﬂ/ A T oSk Pl % MV\\,‘”Q‘\/*
. o o R \

cc ¥k “‘f‘/fw& L83 K = 2c0 ¥ 3K P

cH 43 k‘:l/{x .04 A c=c k¥ ["‘“X/M 1132 &

b) Schiitzen Sie die Reaktionsenthalpie fiir die Hydrierung von Cyclohexen ab. Zeigen Sie die
Reaktionegleichung und Thren Rechenweg. RDE Hl = Ok \(%

\:jl + Hz — Q %l\/m}\%f = H-R g)x&;bh%: (AN \Zx C-H

B o ot 9 kedd
-wl&\’k [BN:U +1RDE 1 ['E,})b ) fENE“,“ = e 38+ 88~ Ik -104= 2% A
’P
— ke WM\\L\S’\MS \
M ~285TA | Radiey 28 bbby B, mwwbwv\«\

¢) Die Hydrierungsenthalpie von Benzol zu Cyclohexan betrigt —49 kcal/mol. Erldutern Sie

kurz den Begriff ,,Resonanzenergie* und schitzen Sie diese fiir Benzol ab. Zeigen Sie Ihren

Re henweg , . ‘ | | KRR

c Thie ROAGWamTz P X“k Wb A L.,;\ Zoadhion &w \,»a,.e,d/m\«w r&g’?“”‘sﬂw ,
%Ww‘\ﬂ“&\-@/\k oy "‘Qi\t% addan C:Bcb:,: WW Gand v
w(p—rwww NN W\su&k\{\“ﬂ« “’Q ’L"‘W W OSR TIR 30 § ; N
= | — O \'Q"“SLW“* 3 &'wkwgk) == 8‘T\«"‘)\/Mj{ &\Sﬂ/\/\' SPIVEN ‘b)>(h&~}
=~ . Vneramdt e X‘-‘f - K“'\‘S): =35 kwj\/mu\ ; 2P

v

Aufgabe 2 : 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditit. Z‘_‘P

D<B < C<k

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

Cv<“b<1<}¥ Z—IP



Sé«/ﬂ&wéfé e
Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..........cccouveevierererniereeinerrieeesieeeeenns
Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung

einfach darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
A T by, Br
— N -
/l—;'j\ %V,L c&q sl
gt =N
b) ' 2 Punkte
| Jo gl
— _ Br i ,
C“ZQ + Iy, +/ ,@\ ‘WL\\Q\&& g H
\ OQ- [BAY . . E '(
,.’L\,»} \”\5553 oveeh ol / s/
©) PEEN L Y 2 Punkte
\ e Tl b [afeden RS bolee Bk
- ARN A
/—L:j& N — Br
d) 2 Punkte
N e \ni&»rv\ b Ra, %Wsw\:\-\ M&"\"\
e) 2 Punkte
Br
o S
& “'Br
f) ka\ }’,\? 2 Punkte
. oW (
’&»\:@? 3, T, Acoﬁ;oj«we
o) u, b | “0Ac
" Ok It OAc

NS (E }
wjmm 2. K3 e \ggm%;vmffe{emﬁwmm
- P w}/ﬁ% Edubt / f B y%@é%

O

@ NI bt /é’) 2
, , -3 Mﬁf@@ f?!a'%ﬁ m?m.@)%
T-fsj‘o*‘ gg“a&z > Omble




Sivm//{:t

Aufgabe 4 insgesamt 18 Punkte
a) Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. 3 Punkte

. S AN
\m

O 2 S N
\O/MOH </_§N—O ~ /.:r\l\ o7 BusSnHABN,A N
™~ P

b) Formulieren sie flir den letzten Reaktionsschritt den vollstandigen Mechanismus. 14 Punkte

o . N “N N
Hodn Lheat - ~A k . ’
odhn sle * )\\N:N-’l} > Z /‘\ + M2_ ' @

¢ e B+ @
)\« \ u--wsM3 > H + SMBMg 2

A \?\W‘*&“‘L‘“&W : ! ;
2 - T A
| by 1
2 \O° - +\O/ ( M Bl e
e
\T’j - g,,t}“‘ — \Cf&\;%f* (_M_J
c) Wie heiflt diese Reakt;lssequenz? 1 Punkt

B@A’%\/\” (DD\(,N\)’@"S(QM ( RN \BCW\‘@“'\*\&/\&(IW\W .w"
wley \\%%M\M‘ )

-4 -
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEI: «oooveneeeeeeeeeee oo eeeeeeeeeeeeeereereeeeeeseaanns

Aufgabe 5§ ' insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) ' 1 Punkt
0 CHO
HO HJ\NMez o )
\©\’% POCl, —
b) 1 Punkt

0 0
HOJ\© HNO,, HySO, o A O ‘QQ’L
o) | | I Punkt
ReIP S ¢S Al s I
d)

1 Punkt
| Xy NaNH, \\/j
2 fl.NH, NI NRz

e) 1 Punkt

f) 1 Punkt
0
[0 ANN
OMe AICI ., o
ORI 3 &
HyC . l\‘ |
o} O c@lﬁ
) ﬁ 1 Punkt
ok ok
HO\©/OH CO,, K,COy  F© \CVH“ f:’: ’ <
: | <N & U@@K’*
h) 1 Punkt
cl SOH 1+ 1,0, A N B
&l ]
i) " ] Punkt
CI\© Cly, FeCls L = v D U
— \ =
ut e AN

» . ks W\M



LA
Aufgabe 6 _ insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete Darstellungsverfahren an (keine reine

Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die

fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen. B \/ | P
’ v S - ' 4 Punkte
) |1 \P P TL,\}%(,LE
K 2 Punkte
t
W
S - — O
K 2 Punkte

d 4 2 Punkte




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..................

Aufgabe 7

Suerdle

4 Punkte

Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den vollstindigen

Mechanismus der Reaktion. oY f’h A“’i\\ »-(\;6\‘\/5
OMe 5 Fj\® 1 AR
Cl KNH, fl. NHj | N e R
ﬁj ’ - L= ANk L \\\l Rl
2
i \,‘:“ R
VTR " i%: | N Dbk
l , NN , o
— Nty { - Q'Nﬂ& ’}l o - ewaqag\‘eﬁ ‘ \‘F .
’ @‘ K \QEL ‘l\'“;&?é flades Rogro v
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, — ot
1P \?
Aufgabe 8 insgesamt 16 Punkte

Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol

fiir die folgenden

Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).
a

6 Punkte
|
\ 10 )
? HN O,
| 0, )
V. M/\' ‘-§\ 2
ST S PAT S O\
/’ 2. q
b) : 10 Punkte
Br ’RWQ\; N‘GZ
= WA |
o % o
' [
. I+ ek
B L by O
|
=
W ;ff ) Y”Y \
4 (= b0, )
\ / ‘ _—
W@MM %M%D M"ér O, %3 %’:“;“'{«%@%ﬁﬂv*abﬂv‘zmr ‘ v
N . ¥ _ e“ ‘X, . N
Q’“‘@@C meld @ebare st v, %M e Qo@@ mg%cﬁv Pnbde &



Aufgabe 9 insgesamt 18 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
O 0 ’ O GH
NaOMe, MeOH (
CHs + H
b) 2 Punkte
o) H 0
N H*, EtOH, A i
SNOR Ay
c) 2 Punkte
Br o '
s s 1.nBuli 2 \/Y /’“5\‘/\)\
> s
d) ) - 2 Punkte
~ O
O:o Na, Xylol ]/ “5< \I
NS o N
€) 2 Punkte
. T
CHO 0 Kat. O\JH = /\\/r‘“z,’EjC
Br /©/ ' EtOJJ\/CN - %V/Q’ : L’(\’i
f) Yoo 2 Punkte
YU C . v 'S .
H * e i ¥
MeO mCPBA _ Ly, Cgotd v\b '
NaHCO, /] \
/ CH,Cl, o~ =0
o)
g) ®> 2 Punkte
+ /S\
(:/r H3C ® CHs
h) oy 2 Punkte
0 L
HCN — N
— {
_rw
i) o = | 2 Punkte
CHO  kat NaCN = |
[ < M ew
MeO M2 /&\/‘
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TAren NAMEI: c...eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeenns

Aufgabe 10 8 Punkte

Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Hauptprodukt. Formulieren

Sie fiir beide Reaktionen den Mechanismus. :‘fF\i }, /Z?\’
2 @

0
\/ﬁ\/\/ﬁ\ NaOEt, EtOH, A I A N _ A
< "OEt O !\ =0

N NaOEt, EtOH, A
l 4 EEG@

| —Etoh +edol
““““ \\ ST (? “&QQ
27y NI~ Sroet B
3 e I
.
y 0
wo ! 9

5 Punkt!e\/Qf/LB

ie. Erginzen

Aufgabe 11
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereoche
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des

Ubergangszustands der zweiten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Wie heiBt das

verwendete Modell des Ubergangszustands? zjb LWy
N
h i P CHO ko -
LDA, -78°C }%/ - Z 2 1
>r“\/ — >< - s{ | \ %*m\fm&;\_’
tavte ;

h\/sr) 1 oust ‘(\9
— Z-Endad "
QZWFN }M& 2 —#

Z\\w\w&/ ramn - reicloy = w}\ @
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Aufgabe 12 8 Punkte
Erginzen Sie im folgenden Reaktionsschema die fehlenden Intermediate und die beiden

Produkte.

zwel Intermediate zwei Produkte

P N Z%m

M602C_“:‘~—C02Me
(o,

/’/> S A\

Qb&\%\

cgvk
Aufgabe 13 L 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionssequenz? Beachten Sie die Stereochemie.

Ergénzen Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des
Ubergangszustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir einenw_ \\H&

Reaktionstyp handelt es sich? &

1. LDA, -78°C

s
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: ...oeeeeeeveeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeeeeeeeereeeseneneas

Aufgabe 14 ~ 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formuheren S1e den vollsténdigen

Mechanismus.
O Os Ac,0
MeOH, H*  Et;N |
-
ol \ . | Med
o, M0 d cwr NSy |
5 —p "‘l OME T
\\)\ O LA L \/\\Ms \ , W
\p l/\ /f MetH K¥ ’gﬂ@u S \
. ot
)\ uﬁ:’: | i l \‘\\b)\/\/ ( \P
\) \\ MR \“\> Me© \6 » © -4
\ o |
\)ﬁ‘l\@/ ~i ) ‘”‘\.\ Y . m@
0 - @QA t
NO ' '
, y =
~No QQA&QA + he,® \[] @«& 9
® | o oo on
j\,\w& - P - Wohe u\" U 3
Aufgabe 15 7 Punkte
a) Ergénzen Sie im foolgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Endprodukt.
Formulieren Sie den Mechanismus der zweiten Reaktion. 5 Punkte
O p— N“‘%H‘ H+1 A \N/H
O e — P
~ . / =
-~ % . / i1
n et VT | ™ aif
{ 4 \N\/@H
\P«%’H \ ‘7
iJ
N
| R
~ 4 5:\ L’}
s \
- u L
b) Wie heifit der zweite Reaktionsschritt \ 1 Punkt
) }SQ\,% Ay — W\M b%p,ww‘é
¢) Wozu wird das Produkt im grolen Umfang verwendet? 1 Punkt

?&SW& "‘2(“%‘ \‘?@m‘ [N Mm
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Aufgabe 16 _ 9 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Beachten Sie die Stereochemie. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

O

Br/\/ V”
Q/ -78°C . \/l
L m//\ \?\

w . - ,u o @‘@;aukxwmwk
\:\) %Q\_/m\ﬂmm_“ /\»\&/&&w /\/“G\'\Ww\g\ B %}Q’P

zustands den stereochemlschen Verlauf des letzten Reaktionsschrittes. Begrmqilje kurz.
2 /

-/ /‘——“"—‘”“"“’“" | Q‘ ................... |
b e %\;‘:‘E‘/\ \j Jov SQJV\&\V&L\M\,\&\R
| £ w ‘ e iz ke
By ol o QM%«« A
0 0,9 Aquiv. @ | o N

o LDA

Raumtemperatur \ _
N

_ ! AN
| ANV
® | 5ot e

| pfgcj\ s \Q\/\ B / }i_ - \?

= S SRS PR - —
[ B ! AN -

¥
Aufgabe 17 3 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.

Begriinden Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands den

stereochemischen Verlauf der Reaktion / @ T T M‘j
b= Lladon Sersgon

e
M/\“
—-v% U
-12-‘
\\b«‘-&%@\’;\”



Chrlogl,
Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........ccccvevvvevivieieiiieeiiseeieeeeresenienas
Aufgabe 18 9 Punkte
Geben Sie das Intermediat und Produkt der gezeigten Reaktionsfolge an. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie kurz (3 Stichworte) den stereochemischen Verlauf der ersten
Reaktion. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands der zweiten

Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Geben Sie jeweils an, um was fiir eine

pericyclische Reaktion es sich handelt (Name oder Reaktionstyp). L?

A
———-
7, Y, / '/

Q\R-\(\'Wr e \,\A S\,“UK

i

\) Ay A CO,Et j ‘\S
|

7N

'L@-‘ Hormady Dl - Al ~Roshiam
e TR U TR
P
Aufgabe 19 4 Punkte
Geben Sie das Zwischenprodukt und Endprodukt der gezeigten Reaktionsfolge an. Wie heif3t

die zweite Reaktion?

O
| COH  1.80Cl L
2. NaN, '//\h/ = 3 Toluol
L\ Z

C«.NY\’W\/) - \LM\»&M
|7 ‘

N=C=Q
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Aufgabe 20 S Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktionsfolge an uns ergéinzen Sie das fehlende

Zwischenprodukt. Formulieren Sie den Mechanismus der zweiten Reaktion und beachte
| W‘i&“ﬂ W\"EV"\;’V (‘,K

die Stereochemie. K ‘*3‘\" sk — P
S I - Uberschuss
OH L /T \2Q P(OMe);
+ N//\N N/\\N \ — S A

OH = = 0
|
' -0
| 70,

/N\LO

¢ a)/ \\’ :
(Y e, R

N/ "¢ - =7,
\'P

Aufgabe 21 6 Punkte
Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema Zwischenstufen und Endprodukt. Beachten Sie
die Stereochemie. Im letzten Schritt der Reaktionsfolge reagiert nur eines der diastereomeren

Intermediate. Welches? Zeigen Sie den Uberganszustand der letzten Reaktion und begriinden

Sie kurz. 2_? l?
N “ T “*“”*”'“”’\

OLi « ?1,, @
! N S MY Oxidation \S »\&Tb
PhSCI \\ z.B. MCPBA

o :HA}\M Dragderee- }’M’g
zwel diastereomere

Produkte! WSy S “'a’*wkﬂ)t

s

O
I
L —
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEn: «....ooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e eeeeens
10 Punkte

Aufgabe xx
Zeigen Sie zwei verschiedene retrosynthetische Zerlegungen des folgenden Zielmolekiils

Geben Sie zu jedem Synthon ein geeignetes Syntheseédquivalent an. Geben Sie jeweils an
durch welche Reaktionsfolge Ihre Synthesefiquivalente in das Zielmolekiil tiberfithrt werden

koénnen (nur Name der Reaktionen oder Schliisselreagenzien, keine Stereochemie, keine

Mechanlsmen')

2R Sty W

Synthons:
\O\/ ~ ©_—~
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